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“MESE DANTESCO”
Settima Edizione
FRANCESCA BARULLI

“Manzoni lettore di Dante”

Intrecci ed ispirazioni dantesche nei Promessi Sposi

Giovedì 2 maggio, ore 18.00 – Sala Alberoni – San Marino
Si è tenuto giovedì sera presso la Sala Alberoni della Biblioteca di Stato di San Marino il primo appuntamento del Mese Dantesco 2013, la rassegna che, ormai giunta alla sua settima edizione, si pregia di portare ad un pubblico sempre più vasto la conoscenza dei molteplici aspetti che caratterizzarono il contesto culturale della vita e delle opere di Dante Alighieri.

Questa rassegna di Letture Dantesche è promossa dall’Associazione Dante Alighieri di San Marino e dalla Scuola Secondaria Superiore, con l’importante supporto di Fondazione San Marino e S.U.M.S, con il patrocinio della Segreteria di Stato alla Cultura e dell’Ambasciata d’Italia.

Il primo incontro ha visto protagonista la Professoressa Francesca Barulli che nel suo intervento «Manzoni lettore di Dante: intrecci ed ispirazioni dantesche nei Promessi Sposi» ha presentato un particolare punto di vista su Dante, quello dello scrittore Alessandro Manzoni.

Attraverso gli strumenti dell’indagine letteraria e dell’analisi filologica, sono state confrontate le posizioni contrapposte prese dai due autori in merito alle Questione della lingua, le riprese dantesche inserite dal Manzoni nei poemetti giovanili Del trionfo della libertà e Urania, le macro e micro tangenze presenti nelle due opere maggiori degli scrittori, la Divina Commedia e I Promessi Sposi.

Nel corso dell’esposizione è stato mostrato come l’elemento che unisce in modo evidente i due scrittori è la visione religiosa della realtà, dalla quale discendono l’impegno etico e politico di entrambi come intellettuali cristiani e una concezione educativa dell’arte. I Promessi Sposi, dopo la  Commedia di Dante, rappresentano il frutto di un umanesimo cristiano che si stempera nei suoi profondi significati di realismo storico. Manzoni nella sua forte, sofferta concezione del significato civile della vera arte, ritorna così a Dante.
Come più volte sottolineato l’obbiettivo del Mese Dantesco è raggiungere il pubblico dei giovani e farlo attraverso metodologie a loro più vicine, con linguaggi più comprensibili, realizzando incontri che stimolino la loro curiosità. Tutto questo, naturalmente, senza svilire o snaturare l’opera del Grande Poeta ma anzi contribuendo a far conoscere più direttamente il suo pensiero e la sua poetica.

Questo taglio dato alle letture interessa però anche una larga fascia di pubblico adulto, che frequenta con assiduità gli incontri e che risulta sempre più interessato agli argomenti trattati.

Con il successo ottenuto di anno in anno, la “Dante” di San Marino riesce a dimostrare di aver compreso quali siano le strade adeguate per raggiungere lo scopo.

Questi i prossimi appuntamenti:
MICHELE GHIOTTI 
“Belvelisio”

Un inedito dantesco
Giovedì 9 maggio, ore 18.00 – Sala Alberoni – San Marino

16 Maggio  Giovedì  
ore 21:00  
Teatro Titano

 

Prof. Meris Monti con interventi di allievi di IV Liceo Classico

 

Ritratti a tre voci

 

La poesia di Dante incontra la musica e la danza

23 Maggio 
Giovedì  
ore 21:00  
Arena Turismo

 

Prof. Maurizio Gobbi

 

L'esilio di Dante

 

Dante rievoca con nostalgia la Firenze dei suoi antenati
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